

壮阔东方潮 奋进新时代
——庆祝改革开放40年

砥砺奋进四十年 四川经济社会实现跨越发展

□本报记者 胡斌

改革开放40年来，四川省始终坚持以经济建设为中心，坚持发展才是硬道理的战略思想，着力推动经济持续健康发展，经济规模稳步扩张，发展基础不断夯实，发展水平大幅提高，经济地位明显提升，综合实力实现新跨越。

经济实现新跨越 综合实力显著提升

40年间，四川经济总量实现了从百亿到千亿再到万亿、甚至三万亿的历史性跨越。1978年地区生产总值仅为184.6亿元，1991年经济总量达到1061.3亿元，用13年时间实现了从百亿到千亿的跨越。

2000年以来，随着国家两轮西部大开发战略的深入实施，四川经济步入发展快车道，2007年经济总量首次突破万亿元，达到10562.4亿元，用16年时间实

现了从千亿到万亿的跨越；2011年、2015年分别用了4年时间先后跨越两万亿和三万亿两个万亿台阶，2017年GDP总量达36980.2亿元，按不变价计算是1978年的44.8倍，超过改革开放到西部大开发前23年经济总量的总和。今天，四川经济每一天创造的经济总量超100亿元，超过了改革开放初期半年的经济总量。

据统计局发布的信息，在改革开放

初期，四川GDP总量仅次于上海、江苏、辽宁、山东和广东，居全国第6位。上世纪八十年代至九十年代初期，四川经济发展相对较慢，经济总量先后被河南、浙江、河北等省超越，1993年时降至全国第9位。进入新世纪，四川经济加快发展，经济增速持续高于全国，2010年经济总量超过上海居全国第8位，2015年超过河北、辽宁，排位跃升至全国第6位，已连续三年稳在第6位。

产业经济转型求变 发展动能加速转换

改革开放40年来，农业、工业和服务业经济从“求大”到“求优”不断转变，产业转型升级步伐加快，经济发展新引擎加快培育壮大，产业基础不断夯实，发展动能加速转换。

农业稳健发展，农业基础设施大大改善。2017年，全省第一产业增加值4282.8亿元，是1978年的52.1倍，按可比价格计算，年均增长4.9%，增速比全国高0.5个百分点；2017年末，全省农业机械总动力4530万千瓦，是1978年的12.9倍；农用小型拖拉机从5.2万台增

加到10.1万台，农用排灌动力机械从14.2万台增加到超过百万台。工业新动能加快培育，竞争力大幅提升。改革开放以来，四川优势产业发展先后经历了“8+5”工程、六大支柱产业、四大特色优势产业、“7+3”优势产业、七大优势产业、“双七双五”优势产业等阶段，从最初的优先发展冶金、机械和电子等传统产业，到现在形成了以酒饮料精制茶制造业、计算机通信和其他电子设备制造业、汽车制造业、医药制造业等优势产业为支柱。

服务业潜力不断挖掘，支撑作用日益增强。1978年，服务业主要以交通运输仓储和邮政业、批发和零售业、住宿和餐饮业等传统产业为主，三个行业增加值占服务业的比重高达46.0%。经过40年的发展，现代服务业已成为经济增长的新引擎，2017年金融业增加值3303.3亿元，按不变价计算是1978年的79.7倍；房地产业增加值1939.8亿元，是1978年的87.4倍，两个行业增加值占GDP的比重由1978年的4%提升至2017年的14.2%，提高10.2个百分点。

民生改善实现新变化 人民幸福感显著提升

百分点。

人民生活水平显著提高。1978年，四川城镇居民人均可支配收入338元，农民人均纯收入127元。2017年，城镇居民人均可支配收入达30272元、农村居民人均可支配收入12227元，分别是1978年的90多倍。同时与全国的差距逐渐缩小，2017年城乡居民人均可支配收入分别相当于全国平均水平的84.4%和91.0%，分别比2010年提高3.5和5.1个百分点。

社会保障体系日臻完善。四川自2015年起实施《全省城乡居民最低生活保障标准低限制定方案》，到2017年全省城市居民最低生活保障标准低限为

460元/月，农村居民最低生活保障标准低限为275元/月；社会保险覆盖面扩大，要素保障有力。改革开放40年来，国家高度重视关系民生的社会保障事业发展，社会保障和就业支出占财政支出的比重从2000年的6%提升至2017年的17.6%，每千人口拥有医疗卫生机构床位从2002年的2.3张增加至6.8张，每万人口拥有卫生技术人员从2002年3.06人增加至6.4人。

绿色发展成效明显。生态环境不断改善，改革开放40年来，四川积极践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念，大力推进绿化全川行动，2017年末全省森林覆盖率达38.03%，比2012年提高

2.7个百分点，比全国高16.37个百分点；清洁能源发展较快，节能降耗成效显著。改革开放40年来，在大力发展经济的同时，注重经济可持续发展，节能降耗成效明显。2017年单位GDP能耗0.591吨标准煤/万元，2013—2017五年累计下降24.2%；单位工业增加值能耗1.035吨标准煤/万元，累计下降35.9%。

回首改革开放以来的40年，四川经历了波澜壮阔的发展历程，国民经济和各项社会事业都发生了翻天覆地的巨大变化，实现了跨越发展，取得了令人瞩目的辉煌成就。站在新的历史起点上，发展机遇不断扩大，未来的四川将会更加美丽繁荣。

11部门发文，要求2020年底前完成僵尸企业债务处置 不让“僵尸企业”一直僵下去

处置“僵尸企业”下一步如何推进？日前，国家发展改革委等11部门联合印发《关于进一步做好“僵尸企业”及去产能企业债务处置工作的通知》（以下简称《通知》），明确原则上应在2020年底前完成全部处置工作。专家分析，《通知》强调坚持市场化法治化原则，进行分类处置并明确禁区，划定期限，“僵尸企业”处置进程有望再提速。

规定流程时限

明确分类处置

划出禁区红线

处置“僵尸企业”是调整产业结构、优化资源配置的重要工作。去年底中央经济工作会议指出，大力破除无效供给，把处置“僵尸企业”作为重要抓手，推动化解过剩产能。今年以来，相关工作不断推进。

国务院国资委副秘书长彭华岗在10月新闻发布会上表示，已完成超过1500户企业“处僵治困”任务。另据国家发改委财政金融司司长陈洪光介绍，今年上半年，我国企业破产立案和审结数量分别达到了6392件和3311件，较去年同期继续大幅增长。

“处置‘僵尸企业’一直是去产能、去杠杆的重要抓手。在当前供给侧结构性改革实现更高质量的要求下，处置‘僵尸企业’也必须通过市场化法治化手段，优化调整方式，尤其做好债务处置工作。该破产的破产，不该破产的通过市场化债转股、引入战略投资者等方式，为企业注入新的活力。”中国国际经济交流中心经济研究部副主任刘向东向记者分析。

为加快“僵尸企业”出清，有效防范化解企业债务风险，《通知》明确了处置流程和时限。《通知》要求，尚未确定过“僵尸企业”和去产能企业债务处置名单的地方各级人民政府、各级相关国有资产管理部门，应在本通知发布后三个月内确定首批名单。要合理安排确定后续处置企业名单，原则上应在今年年底前完成全部处置工作。

处置“僵尸企业”是调整产业结构、优化资源配置的重要工作。去年底中央经济工作会议指出，大力破除无效供给，把处置“僵尸企业”作为重要抓手，推动化解过剩产能。今年以来，相关工作不断推进。

早在今年8月，国家发改委等五部委联合印发《2018年降低企业杠杆率工作要点》，要求通过推动债务处置加快“僵尸企业”出清。日前发布的《通知》，则提出了更具操作性的举措，在不少专家看来，“差异化”是突出特点。

《通知》要求，依据“僵尸企业”和去产能企业的营业价值、债务清偿能力、资产负债状况等因素，按照相关法规，分别采取破产清算、破产重整、债务重组、兼并重组等方式分类处置其直接债务。对仍有部分营业价值的“僵尸企业”，资产负债率高于合理水平且偿付到期债务有困难的去产能企业，鼓励通过金融债权人委员会机制与债权人自主协商开展资产、债务和业务重组，支持引入战略投资者推动兼并重组。

在刘向东看来，分类处理是针对不同企业和债权人的实际情况，因各企业所处行业、债务和成本结构、股权结构等都不一样，相应的处置方式也应有所不同。在通过市场化手段进行处置时，需要有相应政策予以保障，《通知》明确这一点，也有助于保护债权人合法权益。

专家指出，在当前经济面临一定下行压力的情况下，处置“僵尸企业”也面临一个机遇期，应当破产的坚决依法破产，有营业价值的企业应尽快通过市场化手段重拾活力。中国经济的内部转型调整要有序进行，在《通知》明确时限的情况下，处置进程更是有望加快。

李婕

《商界》栏目协办单位：仟坤集团有限公司

民企融资 期待好政策落到实处

近日，全国数十位民营企业家到北京参加中国个体劳动者协会组织的座谈会，民营企业如何“过冬”成为大家关注的焦点，特别是融资难、融资贵问题被反复提起。大家期待着营商环境改善能为民企发展创造良好公平的竞争环境，期待着政策落地、科技进步能为民企融资带来更多便利。

民营企业家们表示，他们作为一个集体得到了党和国家的高度认可，吃了定心丸，但是当作为个体的民营企业从金融机构寻求贷款时，情况却依然不容乐观。天津庆达投资集团有限公司董事长孙太利建议，必须加强对高利率的监控，规范小额贷款公司。

股权转让同样比较困难。湖南艾华集团股份有限公司董事长艾立华说，公司已经上市，不存在融资难问题。但是全国数千万民营企业中，有能力登陆主板、创业板和新三板的毕竟是少数，中小企业通过风投等渠道进行股权转让的道路也越来越窄。

企业家们还提到一个词语——资产证券化（ABS）。作为一种资产抵押债券，ABS具有限制条件少、自由度和灵活性高、风险相对较低等优势。但是，与民营企业接触很多的金融科技公司“祺鲲科技”CEO陈谷却表示，“夸张一点说，现在国内许多ABS，大家都不关心资产是什么，而是关心信用是什么，谁来帮你兜底。这导致一部分拥有优质资产但资信不足的中小企业难以通过ABS手段获得融资”。

民营企业经营的确遇到了困

难。但中国个体劳动者协会会长钟攸平也提醒，民营企业要正确认识当前的困难，看到解决困难的曙光。

这曙光，首先来自不断深化的商事制度改革。按照国务院要求，明年上半年要在全国实现8.5天开办企业的目标，本届政府任期内要将企业开办时间压缩至5天内。据国家市场监管总局副局长马正其介绍，目前全国多地已经提前超额完成任务。

在信息化和科技助力下，融资难、融资贵的问题也有解决的新途径。“我们发现资产证券化最大的一个难点是判断资产的真实性。”上海煤炭交易所副总裁周欣说，他找到的助手是区块链。今年，上海煤炭交易所和祺鲲科技合作建立了一个区块链资产真伪供应链金融服务平台，11月份已经上线，平台对煤炭流通和供应链运营过程中商业流、物流流、信息流、资金流进行有效监管和控制，还原每一笔煤炭交易的真实过程，以此实现链上的煤炭贸易商增信，帮助他们获取金融机构支持。“目前第一批业务已经达成，由6笔正在实际操作中的煤炭贸易组成，共8.6万多吨，金额5504万元。”周欣说。

“不管是传统的商贸物流、加工制造企业，还是新兴的电子商务、文化创意企业，区块链技术都能监控到企业资产、资金、交易的真实情况。”陈谷说，“这样既便于企业获得融资款，也能够帮助企业融资从根据主体信用担保转向根据真实资产质量来发行证券，助力解决民营企业的融资难问题。”

余颖

公告

●公告总汇 权威发布

●联系电话：028-88037922

遗失公告

四川省行政刑事处罚罚没票据（票号0081396268-0081396753）、（票号0063964012-0063964506）共2本不慎遗失，特公告声明作废。

广元市利州区消防大队

2018年12月6日

遗失公告

南江县南江镇金都石材销售点《营业执照》正、副本（注册号：511922600131479）遗失，特公告声明作废。

南江县南江镇金都石材销售点

2018年12月6日

遗失公告

石棉县隆源新材料有限公司不慎将石棉县隆源新材料有限公司公章一枚（编号：5118249000889）遗失，特公告声明作废。

石棉县隆源新材料有限公司

2018年12月7日

遗失公告

李青蓉《道路运输许可证》正、副本（经营许可证号：511082007557）不慎遗失，特公告声明作废。

李青蓉

2018年12月6日

遗失公告

四川遂宁舍予食品有限公司《组织机构代码证》正本（代码：35361894-9）遗失，特公告声明作废。

四川遂宁舍予食品有限公司

2018年12月11日

遗失公告

因不慎，将四川省资阳市乐至县工商行政管理和质量技术监督局核发的“乐至县中天镇伟伟烟花爆竹零售店”的《营业执照》正本和副本（统一社会信用代码：92512022MA62F70L2R）遗失，特公告声明作废。

乐至县中天镇伟伟烟花爆竹零售店

2018年12月11日

遗失公告

四川遂宁舍予食品有限公司《组织机构代码证》正本（代码：35361894-9）遗失，特公告声明作废。

四川遂宁舍予食品有限公司

2018年12月11日

遗失公告

成都广瑞文化传播有限公司（税号：9151010409862781U）不慎将普通增值税发票（发票代码：5100152320，发票号码：06711409-06711428）遗失，特此声明。

成都广瑞文化传播有限公司

2018年12月11日

遗失公告

因保管不善，合江恒强农机专业合作社《营业执照》副本（统一社会信用代码：93510522MA65J5T-DX8M）不慎遗失，特公告声明作废。

合江恒强农机专业合作社

2018年12月7日

遗失公告

成都广瑞文化传播有限公司（税号：9151010409862781U）不慎将普通增值税发票（发票代码：5100152320，发票号码：06711409-06711428）遗失，特此声明。

成都广瑞文化传播有限公司

2018年12月11日

遗失公告

广元市万事嘉林业开发有限公司《营业执照》正、副本（统一社会信用代码：93510802MA6257FU7W）遗失，特公告声明作废。

广元市万事嘉林业开发有限公司

2018年12月4日

遗失公告

石棉县鑫鑫烟茶商店《营业执照》正、副本（注册号：513125600067297，发证日期：2014年3月5日）不慎遗失，特公告声明作废。

石棉县鑫鑫烟茶商店

2018年12月10日

遗失公告

广元市丰兴源种养殖农民专业合作社（统一社会信用代码：93510802MA64B1G3X）经全体成员大会决议，同意申请注销，成立清算组，清算组由向智勇、杨帆、王梓玲、郭永康组成，自本公告见报之日起45日内，请本合作社债权人前来办理有关手续，过期责任自负。特此公告。

广元市丰兴源种养殖农民专业合作社

2018年12月6日

清算公告

广元市伊丽莎白生态农场有限公司（注册号：510800100043497，原注册号：5108002806832）经股东会决议，同意申请注销，成立清算组，清算组由杨胜富、易万芬组成，自本公告见报之日起45日内，请本公司债权人前来办理有关手续，过期责任自负。特此公告。